Teil (Part) 1 40 Punkte (points)

a) Modellieren Sie ein neuronales Netz mit maximal einem inneren Layern, welches zwei binfire
Eingangssignale 1, I, sowie drel Ausgangssignale Oy, Oy, Oy besitzt und dessen Signale sich
wie in der folgenden Wahrheitstabelle verhalten,

(Construct a neural network with at most one inner layer, which has two binary input signals
I, I and three output signals Oy, Oy, O4. The signals should behave according to the entries
of the following truth table.)

L | L, | o | 0, | 04
0 0 0 0 0
0 1 1 1 0
1 0 1 1 1
1 1 1 0 0

Verwenden Sie fiir jedes Neuron folgende Aktivierungsfunktion: (For each neuron, use the
following activation function:)

1 wenn(if)z>1,
o(a) = {

0 sonst (otherwise).

6 Punkte (points)



b) (8
eschrej :
Depth reiben Sie dje Eigenschaft .
first seqr, h (DFS) in i en der Depth-first iterative deepening search (DFIDS) und der
the proper In Big-O Notation. Erkliren Sie die Unterschiede der Suchvarianten.)
Perties of Depth-first iterative deepening search (DFIDS) and Depth-first search

nd provj
en the de the worst case complexities in Big-O notation. Explain the differences
tWo search procedures,

Describe
(DFs) 4
betwe

6 Punkte (points)

c) ?\Iennen Sie die 4 Komponenten der Task Description eines Agents. Geben Sie ein Beispiel fiir
jede Komponente.
(Name the 4 components of the task description of an agent. Give an example for each com-

ponent.)
4 Punkte (points)

d) Was ist Deep Learning und was wird bendtigt um es anwenden zu kénnen? Geben Sie Bei-
spiele wo Deep Learning gut funktioniert, und erklren Sie welche Schwachen es hat.
(What is Deep Learning and what is needed in order to apply them? Give examples for which

Deep Learning works well, and explain its shortcomings.)
5 Punkte (points)



®) Welche F

. Unktig >
idde nen konn . . g
0 layers) in Single. ::d(ll\:ll Al.)hanglgkelt von der Anzahl der versteckten Ebenen i.e.
ulti-Layer Perzeptronnetzwerken dargestellt werden?

4 Punkte (points)

g n

(Prove or refute that, if any given heuristics hy, hs are both monotone (consistent), then)

h(n) = max{hy(n), ha(n)}

auch monoton (Konsistent).

(is also monotone (consistent).)
6 Punkte (points)

g) Beschreiben Sie das Funktionsprinzip von Hill Climbing. Welche Lésungen werden erzeugt
und unter welchen Bedingungen findet man mit Hill Climbing keine Losung?
(Describe the working principle of Hill Climbing. What solution are generated and under

which conditions does Hill Climbing find no solution?)
4 Punkte (points)



a) er betrachten da
(We Consider the

40 Punkte (points)

S Dreiférbbarkeitsproblem fiir folgende Karte:
three-coloring problem for the following map:)

Gegeben ist folgende Beschreibung als Constraint Satisfaction Problem (CSP):
(The Constraint Satisfaction Problem (CSP) is described as follows:)

Variablen (Variables): {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12, 13}

Dominen (Domains): D; = {red, green, blue}, 1< < 193
Constraints: Benachbarte Regionen sollen unterschiedliche Farben haben.

Zur Klarstellung : 3 und 7 grenzen aneinander.
(Adjacent states shall have different colors.
For clarification: 3 and 7 are adjacent. )

Konstruieren Sie den zugehdrigen Constraint-Graph.

(Construct the corresponding constraint graph.) 6 Punkte (points)



b) Wir betrachten das Dreiférbbarkeitsproblem fiir folgenden Graphen:
(Consider the three-colorability problem for the following graph:)

(a) Ausgehend von der partiellen Zuordnung “3 = griin,4 = blau”, welchen Wert wiirde
der Variablen 5 durch die Least-Constraining-Value Heuristik zugeordnet werden?

(Based on the partial assignment “3 = green, 4 = blue”, which value would be assigned
to the variable 5 by the least-constraining-value heuristic?)

(b) Betrachten Sie die partielle Zuordnung “1 = blau,2 = rot,3 = griin”. Welche Variable
wiirde durch die Minimum-Remaining-Values Heuristik als néchstes ausgewahlt werden?

(Consider the partial assignment “1 = blue, 2 = red, 3 = green”. Which variable would
be assigned next using the minimum-remaining-values heuristic?)

(c) Welche Variable wiirde durch die Degree Heuristik als erstes einen Wert aus ihrer Domain
zugeordnet bekommen?

(Which variable would be assigned a value from its domain first by the degree heuristic?)

6 Punkte (points)



©) Erkar
€0 Sie Backtracki
efﬁziem? cking Search fiir CSP. Warum ist sie im Allgemeinen nicht besonders

(Explain -
BOCkDudqng Search for CSP. Why is it not really efficient in general?)
4 Punkte (points)

d) Welche drei Probleme gibt es beim Planen beziiglich dem Schlussfolgern Gber Handlungen?
Erklzren Sie diese kurz.
(What are the three problems that occur in rezsoning about actions? Give a short explanation
for each of them.)
6 Punkte (points)



& .
) Formahsieren Sie
erunterzuladen
(Formalize in§
and Installing i

in STRIP —
um es 5 fs §yntax eine Aktion Install um ein Programm von einem Server
uf einem anderen Server zu installieren.

TRIPS syntax the acti
e .
t on another serveic)non Install for downloading a program from some server

® Vorbed;
n 11 : . .
- Quellizfvi fiir diese Aktion ist, dass das Program angefordert wird, dass das Program
(The .r vorhanden ist und dass dem Quellserver vertraut wird.
Precondition for this action is th i i
available on h ction is that the program is requested, that the program is
¢ Dt e source server, and that the source server is trusted.)
er i
. ekt .soll sein, dass das Programm nicht mehr angefordert wird und dass das
('I‘hgr mm jetzt auch am Zielserver vorhanden ist.
e effect is that the program is no longer requested and that the program is now also
available on the target server.)
° P.rogramm” soll erster Parameter, “Quellserver” und “Zielserver” sollen zweiter bzw.
dritter Parameter sein.
( I_’rogram” is the first parameter, “source server” and “target server” are the second and
third parameter, respectively.)
e Die Parameter sollen in der Vorbedingung entsprechend ihrem Typus gepriift werden.
(The parameters need to be checked according to their type.)

Verwenden Sie fiir die Modellierung die einstelligen Pradikate Program, Server, Regquested
und Trusted, sowie das zweistellige Pradikat Source.

(For modeling the action use the unary predicates Program, Server, Requested, and Trusted,
as well as the binary predicate Source.)

Die Bedeutung der Pradikate ist wie folgt:

(The meaning of the predicates is as follows:)

(Program(z): z is a program,)
(Server(z): z is a server,)
(Trusted(z): z is trusted,)
(Reguested(z): x is requested, and)
(Available(z, y): = is available on y.)

e Program(z): z ist ein Programm,

e Server(z): z ist ein Server,

o Trusted(z): z wird vertraut,

e Requested(z): z wird angefordert, und
o Available(z,y): z ist auf y vorhanden.

6 Punkte (points)



f) Erkls
ar i
en Sie, welche Kn Vi
erdin oOtenarten es j isi w
: In Decision Networks gibt und d
ozu diese verwendet

(Describe th
e node es i L
types used in decision networks and explain what th fi
ey are used for.)
6 Punkte (points)

Kreuzen Sie Zutreffendes an:

g)
(Check the correct answers:)



